Rapport quadriennal individuel, CETOBAC, janvier 2007 à juin 2012

Présenté par Erdal Kaynar

chercheur postdoctorant à l’Institut français d’études anatoliennes depuis le 15 avril 2012, chercheur associé au CETOBAC

Activités et résultats

Préparation de la thèse de doctorat
“Ahmed Rıza (1858-1930). Histoire d’un vieux Jeune Turc.”
Soutenue le 3 février 2012 avec mention très honorable avec félicitations du jury) ; membres du jury : Hamit Bozarslan (EHESS), Nathalie Clayer (CNRS/EHESS), Yves Déloye (Sciences Po Bordeaux/Paris I) ; Anne-Laure Dupont (Paris IV), François Georgeon (directeur de thèse, CNRS), Şükrü Hanioğlu (Princeton University)
Dépassant le cadre d'une simple biographie politique et intellectuelle sur la vie et l’œuvre du leader jeune-turc et positiviste parisien Ahmed Rıza, la thèse s'est proposée de suivre le parcours d'un seul personnage pour venir à une compréhension approfondie et dynamique des processus de la fin de l'Empire ottoman et inscrire ceux-ci dans le contexte d'une modernité globale partagée. Ainsi, l'étude a également insisté sur le caractère mondial de différentes tendances culturelles, intellectuelles et sociopolitiques dans l'Empire ottoman et la France de la Troisième République.
La préparation de la thèse a bénéficié d’une allocation de recherche du ministère de l’Enseignement supérieur attribué par l’EHESS (octobre 2005 à septembre 2008), ainsi que d’un financement de la fondation Hans-Böckler.
La thèse a été discernée par le prix Auguste Comte en mars 2012.

Contributions à la préparation des colloques internationaux

« L’ivresse de la liberté : La Révolution de 1908 dans l’Empire ottoman », Collège de France,

Paris, colloque international, 5-7 juin 2008

« The 1908 Constitutional Revolution in the Ottoman Empire », Princeton University, atelier

de travail international, 20-22 septembre 2007
Publications et productions scientifiques

Participation à des manifestations scientifiques

- 16 avril 2011, « Devrimci Zihniyetin Toplumsal Gerçeklerle Karşılaşması : Jöntürkün Istanbul’a Dönüşü » Conférence The Aftermath of the Young Turk Revolution of 1908, Boğaziçi Üniversitesi, Istanbul (C-COM)
- 22 avril 2010,  « Beyond Religion : References to Islam in Late Ottoman Political Discourse » Conférence invitée, Zentrum Moderner Orient, Berlin (C-INV)

- 12 mars 2010, « Comment l’espace-national d’un empire s’impose-t-il dans la jeunesse ottomane ? Comparaison entre deux générations » Journée d’études turques, organisée par le CETOBAC en collaboration avec le ministère des Affaires Étrangères et Européennes, La Courneuve –Paris (C-COM)

- 23 novembre 2008, « The Almighty Power of the Written Word : Young Turk Conceptions of the Press » Conférence réunion annuelle de la Middle East Studies Association, Washington DC (C-COM)

- 5 juin 2008,  « Ahmed Rıza, chef de file du mouvement jeune-turc, et l’Occident »

Colloque international L’ivresse de la liberté : La révolution de 1908 dans l’Empire ottoman, Collège de France, Paris (C-ACTI)

- 28 février 2008, « ‘The Person Armenians Fear the Most’ : Ahmed Rıza’s Thoughts about the Ottoman Empire on the Eve of the 1908 Revolution » Conférence 6e réunion du groupe de travail Workshop for Armenian Turkish Scholarship (University of Michigan) : Revisiting Ideologies and Revolutionary Practice in the Late Ottoman Empire, Genève (C-INV)
- 21 septembre 2007, « Ahmed Rıza (1858-1930). History of an Old Young Turk »

Conférence The 1908 Constitutional Revolution in the Ottoman Empire, Princeton University (C-COM)

- 29-30 juin 2007, Discutant à l’atelier de travail La Révolution russe de 1905-1907 dans ses contextes politiques et culturels extérieurs, Centre d’Études du Monde Russe, Caucasien et Centre-Européen, EHESS, Paris (C-COM)

- 21 mars 2007, Discutant à l’atelier de travail L’Occidentalisation de la personne. Pratiques et discours, regards sur les milieux nationalistes, École normale supérieure, Lettres et sciences humaines, Lyon (C-COM)

Publications

[LES ELEMENTS SUIVANTS, DEVRAIENT-ILS FAIRE PARTIE DE CE RAPPORT ?:

(avec Nathalie Clayer) Penser, agir et vivre dans l’Empire ottoman et en Turquie, à paraître chez Peeters, Louvain, 2012[ ?????], ca. 800 p. (OS)

« The Almighty Power of the Written Word : Political Conceptions of the Press at the Turn of the Twentieth Century, » in Nathalie Clayer/Erdal Kaynar (dir.) : Penser, agir et vivre dans l’Empire ottoman et en Turquie, à paraître chez Peeters, Louvain, 2012 [ ?????], p. 151-169. (OS-Ch)

« Occidentalisation, » Dictionnaire de l’Empire ottoman, à paraître chez Fayard, Paris, 2012 [ ?????], ca. 15 000 caractères. (OR)

« Jeunes Ottomans, » Dictionnaire de l’Empire ottoman, à paraître chez Fayard, Paris, 2012[ ?????], ca. 15 000 caractères. (OR)]
« Les Jeunes Turcs et l’Occident : Histoire d’une déception programmée, » in François Georgeon (dir.) : L’ivresse de la liberté. La révolution de 1908 dans l’Empire ottoman. Peeters, Louvain, 2012, p. 87-122. (OS-Ch)
Projets

Projet lié aux études doctorales : Publication de la thèse

Projet postdoctoral individuel : “Économie politique et pensée nationaliste à la fin de l’Empire ottoman”

L’étude portera sur les développements de la pensée économique dans l’Empire ottoman dans les dernières décennies du XIXe siècle. Partant d’une conception d’économie politique, elle mettra en exergue les principes économiques sous-jacents à la pensée politique générale sur la réforme de l’Empire ottoman. Pour dépasser le cadre d’une étude sur l’histoire des idées, le projet s’intéressera aux pratiques économiques et analysera le processus décisionnel au sein de l’administration étatique pour étudier la tension des rapports entre la doctrine économique libérale et la réalité de la domination économique européenne. Le projet portera en particulier sur l’émergence des idées protectionnistes et interventionnistes, et analysera comment le concept d’économie nationale se concrétisait dans un empire multi-national.
Projets de recherche collaboratifs :

“TRANSTUR 2 : Ordonner et transiger. Modalités de gouvernement et d’administration en Turquie et dans l’Empire ottoman, du XIXe siècle à nos jours” (Boğaziçi Üniversitesi – CETOBAC – Institut français d’études anatoliennes IFEA) ; projet présenté à l’Agence Nationale de Recherche dans le programme “Métamorphoses des sociétés – Globalisation et gouvernance,” sous la direction de Marc Aymes
Contribution (en lien avec le projet de recherche individuel) : La modernisation des pratiques économiques à la fin de l’Empire ottoman et la question de l’économie nationale ottomane

“The Aftermath of the Young Turk Revolution of 1908, ” (Boğaziçi Üniversitesi – CETOBAC) sous la direction de François Georgeon et Noémi Lévy

Contribution (en lien avec l’étude doctorale) : Entre idéal et réalité : La pensée politique révolutionnaire confrontée aux conditions de l’Empire ottoman

“La philosophie dans la Turquie moderne,” (IFEA – CETOBAC) sous la direction de Dilek Sarmış
Contribution (en lien avec l’étude doctorale) : Retour sur l’interprétation du positivisme dans l’Empire ottoman




