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L'IFEA (USR 3131) se caractérise par un espace géographique de référence large - outre la Turquie, il rayonne aussi sur les pays voisins du côté des Balkans, du Caucase Sud, du Proche et Moyen Orient et de la Méditerranée orientale - et par un spectre disciplinaire étendu. Ce dernier va de l'archéologie préhistorique aux études contemporaines, en passant par les études sur l'Antiquité, Byzance et l'Empire ottoman. L'Institut possède un atelier de cartographie (cartothèque numérique et « physique », cartographie d'appui aux chercheurs) et trois observatoires, l'un localisé à Bakou en Azerbaïdjan, l'Observatoire du Caucase, et deux dans les murs de l'IFEA, l'Observatoire Urbain d'Istanbul (OUI) et l'Observatoire de la Vie Politique Turque (OVIPOT). Outre les personnels MAE et les boursiers de diverses institutions partenaires (comme le TÜBİTAK turc), l'IFEA bénéficie de l'implication active d'une Ingénieure d'Etudes et de deux chercheurs CR détachés du CNRS. La transition qui se dessine tend à privilégier le recentrage sur les missions de recherche, l'amélioration de l'articulation aux forces vives de la recherche en France et en Turquie, l'ouverture sur l'ensemble du territoire turc et son pourtour, la fonction d'interface entre les milieux scientifiques de France et ceux de Turquie, ainsi que sur les fonctions de service propre à une USR implantée à l'étranger. Ces dernières doivent être affirmées et renforcées, autour de la bibliothèque, des ressources documentaires des observatoires, de l'atelier cartographique et des ressources numériques. L'organisation en trois pôles (archéologie, histoire ottomane et turque, études contemporaines et urbaines) va être revue pour faire une place aux études byzantines et faire fonctionner un conseil de laboratoire adapté aux spécificités de l'équipe. Les pôles sont portés soit par des pensionnaires scientifiques MAE, soit par des détachés du CNRS. Chaque responsable de pôle rend compte sur le site Internet des programmes conduits, de l'activité scientifique et des débats concernant son domaine, en Turquie comme en France. Les chercheurs associés viennent renforcer chacun des pôles et renforcer les connexions avec les milieux scientifiques partenaires.
Le quadriennal envisagé est le suivant :
• Pour l'année 2013, l'accent sera mis sur la qualité de l'accueil des chercheurs, sur leurs conditions de travail et surtout sur la consolidation de la fonction "services" de notre USR. Ces services sont particulièrement larges et diversifiés dans le cas d'un institut comme le nôtre : services aux chercheurs en matière documentaire, service aux lecteurs qui viennent consulter nos cartes à la fois physiques (sur support papier) et numériques, service en cartographie et infographie pour l'ensemble des chercheurs. Dans cette perspective, la salle de consultation des cartes va devoir être réaménagée, la documentation des observatoires va devoir être plus systématiquement valorisée et mise à la disposition des utilisateurs. La bibliothèque sera sécurisée. Les sources primaires de la recherche ont à être privilégiées. C'est la condition sine qua non pour la bonne conduite de nos missions. En parallèle sera opéré l'ancrage à l'IFEA de deux nouvelles ANR dans lesquelles des chercheurs de l'IFEA sont impliqués (l'ANR-Marges et l'ANR-Transfaire), d'un programme de recherches porté par Sciences Po-Paris et du programme « Transition Energétique- POUVEL » conduit en collaboration avec Eric Verdeil de Lyon.
· Pour 2014, tout en poursuivant l'effort de renforcement des missions de service, les études byzantines auront une certaine priorité (avec le post-doc spécialisé souhaité), ainsi que le développement intégré des ressources numériques (à partir de livres, de cartes, d'articles de presse). Après la Syrie, la focalisation se fera sur l'Azerbaïdjan, l'Arménie et la Géorgie, sous la forme d'une rencontre et d'une publication de type « Dossiers de l'IFEA ». La focalisation régionale s'opérera sur le nord-est de la Turquie, tout particulièrement la côte orientale de la mer Noire (notamment le port de Trabzon). Les programmes sur la Première Guerre mondiale seront lancés, en collaboration avec le CETOBAC et l'Orient-Institut (notre homologue allemand implanté à Istanbul).
· Pour 2015, en s'appuyant sur le relais de Diyarbakır, l'ouverture anatolienne sera poursuivie, par l'activation simultanée de l'axe transversal « patrimoine » (hors Istanbul) et par une intégration des différents pôles sous la forme d'un terrain commun. L'identité de l'IFEA réside précisément dans la capacité à articuler, à partir d'un terrain partagé, des approches disciplinaires distinctes. Le pays voisin privilégié sera l'Irak, pays avec lequel Diyarbakır entretient des liens économiques et culturels étroits, en coordination avec l'IFPO. Afin d'assurer la pérennité des études ottomanes, le recrutement d'un post-doc sera souhaitable après le départ du chercheur CNRS.
· Pour 2016, les Balkans constitueront l'horizon extérieur de convergence de nos études, de l'archéologie aux études contemporaines. Les territoires régionaux privilégiés seront la Thrace et le nord de l'Égée (articulation à un programme de recherche international Consuls of the Dardanelles and Gallipoli) et la diffusion des programmes engagés jusque-là.
· Les conditions d'une ouverture indispensable des études contemporaines vers le droit et l'économie devront dans cette année être réunies.
Nos trois demandes en ressources humaines pour 2013 correspondent aux orientations que nous voulons donner: renforcement et professionnalisation de la fonction de service de l'USR, stabilisation de l'Observatoire Urbain autour des problématiques d'environnement, d'énergie, de patrimoine et de migrations et enfin réactivation des études byzantines dont l'IFEA dans son histoire a été un foyer important. Pour les deux post-doc souhaités, sont recherchées des personnes aptes à promouvoir l'ouverture anatolienne (hors Istanbul) et l'ouverture internationale de l'IFEA.

