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« Coopérations et partenariats du développement culturel et métropolitain. 
Ce que nous apprend Istanbul des interactions entre politiques culturelles privées et publiques, et leur relation au territoire. » 

Date d'affectation : 1er octobre 2010
Durée : 3 ans
Architecte DPLG, titulaire d’un master 2 en projets culturels (Paris 1), après une expérience professionnelle de deux ans dans la coopération culturelle internationale au Mexique puis en Egypte, j’ai été affecté à l’Institut Français des Etudes Anatoliennes dans le cadre d’un contrat de doctorant financé par le CNRS. Je suis inscrit en doctorat à l’Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales à Paris depuis octobre 2010, et l’IFEA est mon centre de recherche d’accueil. J’y travaille également en tant que co-responsable de l’Observatoire Urbain d’Istanbul.
Ma recherche porte sur les liens entre le développement culturel et les logiques urbaines de la production culturelle, ceci entre 1980 et aujourd’hui. Le champ et les acteurs de la culture qui se dégagent peu à peu comme étant  les sujets de ce travail de recherche sont ceux de la production de feuilletons télévisuels à Istanbul.  
Avancement des recherches :

Depuis mon entrée en fonction en octobre 2010 une grande partie de mon travail a été de préciser mon sujet de thèse et sa problématique, la méthodologie mise en œuvre, ainsi que les références et les sources employées. 
· Evolution et recadrages du sujet initial 
Le travail de redéfinition de la notion de « développement culturel » m’a poussé à m’intéresser à la notion d’« industrie culturelle », à son apparition et usages cette dernière décennie dans les institutions internationales pour le développement (OCDE, UNESCO) et dans les universités, et à sa traduction à l’échelle urbaine sous la forme de « clusters culturels ». De même l’étude des « industries culturelles » est aujourd’hui dans le milieu universitaire turc un thème en plein essor, en témoigne le projet d’ « inventaire de l’économie culturelle d’Istanbul » dans le cadre d’Istanbul 2010, projet dont l’IFEA était partenaire aux côtés du ministère de la culture et du tourisme, de TÜBA et de la grande municipalité d’Istanbul. 
Cette redéfinition de mon sujet de recherche est - entre autres - aussi du aux premières analyses des statistiques (source Institut National des Statistiques Turques, TUIK) à la fois macro-économiques du secteur de la production vidéographique à Istanbul (son importance en termes économiques) et socioculturelles des pratiques culturelles des Turcs (l’importance du nombre d’heures passées devant les feuilletons en comparaison aux autres formes de loisirs). 
Suite à ces premières réflexions il m’a semblé nécessaire de me concentrer sur une industrie culturelle particulière, qui plus est sur une forme de production culturelle possédant les caractéristiques d’une production à l’échelle industrielle : mode de production, importance de la question de la création dans le processus de production, poids et rôle dans l’économie culturelle, diffusion auprès d’un public suffisant... Pour cet ensemble de raisons je me suis donc recentré sur l’étude des industries audiovisuelles, en particulier sur la production de feuilletons télévisuels à Istanbul. Une des questions qu’il me semble intéressant d’approfondir est la dimension géographique des industries culturelles, et de fait la question du territoire de ces industries (échelle, phénomène d’appropriation, usage de l’espace, …). 
· Recherches bibliographiques, sources primaires et secondaires
Le cadrage théorique et état de l’art de ma recherche s’appuient pour le moment sur une bibliographie à la fois turque et internationale. En ce qui concerne le champ académique international je citerai des auteurs tels que David Harvey, Henri Lefebvre, Gilbert Simondon, Bernard Stiegler, Allen J. Scott, Philippe Bouquillion, qui structurent mon approche d’une critique et d’une analyse du phénomène urbain, économique et culturel.  
Les ouvrages turcs sur la question de l’« économie de la culture » me permettent à la fois de pouvoir préciser le contexte historique, politique et économique en Turquie depuis les années 80, ainsi que d’accéder à des analyses détaillées du milieu audiovisuel (Evrim Öre Aykan, 2010). 
Ces sources secondaires mises à part, j’ai eu accès à plusieurs bases de données primaires telles que le registre des entreprises de la chambre de commerce d’Istanbul 2009, le recensement de la population turque 2008 ou encore l’étude des pratiques culturelles des Turcs 2006. Ces données me servent maintenant de base pour des premières analyses de la géographie et de la structure socioprofessionnelle du champ élargi de la production audiovisuelle. 
Suite à cela, j’ai également mis au point un système m’ayant permis de récupérer toutes les données d’audience journalières publiées sur internet des plus grandes chaînes de TV produites par l’agence AGB Nielsen entre 2004 et 2011, pour les groupes témoins « AB » et « TUM ». Cela représente environ une base de données d’environ 500.000 entrées, classées par genre, chaîne, heure de diffusion, part de marché, audience, nom du programme. Cette base de données exhaustive de l’audience est à ma connaissance encore unique pour un usage à des fins de recherche, et d’autant plus intéressante que c’est à partir des données d’audience que sont par exemple calculés les prix des espaces publicitaires à la télévision, sans compter les usages qui pourraient en être fait pour des recherches autres que dans le cadre de ma thèse. Par le même biais j’ai pu rassembler un grand nombre d’informations concernant la plupart des feuilletons turcs produits depuis les années 70 (date de création, producteurs, chaîne de diffusion, nombre de saisons, genre, … ), ainsi que sur les maisons de production, les chaînes, les holdings, ou les associations professionnelles. 

L’objectif de cette « exploration horizontale » est d’avoir à disposition tous les éléments permettant de dessiner  petit à petit les contours du réseau de production de fiction à Istanbul : acteurs du réseau, produits, outils de mesure, généalogie et géographie des médias, contexte politique… Ces recherches préliminaires tentent de poser en tant qu’objet d’étude le feuilleton télévisé turc en tant que produit culturel contemporain, en le situant au carrefour des études des industries culturelles en sciences de la communication et de la géographie industrielle. 

Etat des recherches en cours sur mon carnet de recherche : http://devam.hypotheses.org/category/la-these 

· Préparation des recherches de terrain à partir d’une étude  urbaine et statistique

Depuis la fin de l’année 2010 je travaille régulièrement avec Murat Güvenç et Eda Yücesoy du centre d’études urbaines de l’université Şehir sur la préparation d’analyses statistiques et géographiques du secteur de l’audiovisuel et des médias. Cette recherche est en cours, et les premiers résultats ont été une série de cartes représentant les « clusters » de cette industrie à l’échelle d’Istanbul. Cette analyse, qui va être mise à jour en fonction des données disponibles et des critiques qu’elle reçoit, me permet ensuite de définir des périmètres géographiques pour des recherches de terrain ciblées, et des ensembles d’acteurs représentatifs du secteur culturel étudié.

· Entretiens 

En complément de la recherche d’informations purement quantitatives et statistiques j’ai commencé à réaliser des entretiens libres avec des représentants du monde de l’audiovisuel tels que : 

· Atilla Engin, président, et Burhan Gün et Sedef Erken Sanlisoy, avocats, de la société de gestion collective des acteurs réunis (BIROY) ;
· Mehmet Altioklar, secrétaire général de l’association des producteurs de films (FIYAB) ;
· Hülya Ugur Tanriover, sociologue et spécialiste des médias, faculté de communication de l'université Galatasaray ;

· Hakan Memcuoglu, producteur et réalisateur ;
· Firat Gülgen, président de la compagnie d’exportation de contenus audiovisuels Calinos Holding.
· Collecte d’informations et de contacts

Principales conférences et séminaires suivis: 

· “Fonder les sciences du territoire”, colloque fondateur du GIS (Groupement d’Intérêt Scientifique) CIST (Collège International des Sciences du Territoire) /  23, 24 et 25 novembre 2011 / École nationale supérieure de chimie, Paris.

· Conférence “Space and Culture” / du 8 au 10 septembre 2011 / Univ. Kadir Has, Turquie.

· “Les industries créatives, encore, toujours et partout : actualités et enjeux des transformations dans les industries créatives” / OMIC - MSH Paris Nord / 7 juin 2011
· “5èmes Journées d'économie de la culture, sur le thème Culture-médias et numérique : nouvelles questions de concurrence(s)” / 8 février 2011 / Paris.

· “Inventaire de la Culture et du patrimoine et la culture économique de 2010 “ / 27 janvier 2011 / chambre de commerce d’Istanbul, Turquie.

· Principales personnes ressources : 

· Murat Güvenç, sociologue et urbaniste, université Şehir ;
· Eda Yücesoy, sociologue, travaille sur les médias, université Şehir ; 
· Zeynep Moralı, directrice du centre culturel Depo ; 
· Luciano Rispoli, ancien attaché audiovisuel de l’ambassade de France en Turquie ;
· Philippe Bouquillion, Professeur en Sciences de l'information et de la communication à l'université Paris 8, MSH Paris Nord ;
· Hülya Ugur Tanriover, sociologue et spécialiste des médias, faculté de communication de l'université Galatasaray ;

· Orhan Tekelioglu, sociologue des médias, faculté de communication de l’université Bahçesehir ;

· Selen Ansen, philosophe et professeur à la faculté de communication de l’université Bilgi ;

· Mise en ligne de mon blog de recherche

Afin d’améliorer la visibilité du travail que je mène et des institutions qui m’hébergent (IFEA et CNRS), j’ai mis en ligne en avril 2011 un blog de recherche intitulé « Devam edecek » (soit « à suivre »). Ce blog – ou carnet – de recherche est hébergé sur la plate-forme Hypothèses du site Revues.org. 

Le but de ce carnet est à la fois de garder une trace de travaux en cours ou plus aboutis, de regrouper des informations (revue de presse, annonces de colloques, flux RSS des appels à communication, conseils techniques…), et surtout de servir de support d’échange lors de discussions avec d’autres universitaires qu’ils soient en Turquie, en France ou ailleurs. Selon les statistiques fournies par l’hébergeur, ce carnet a reçu a été vu par environ 7500 visiteurs différents entre avril et décembre 2011.
Adresse du carnet de recherche : http://devam.hypotheses.org/publications 

Responsabilités et projets au sein de l'IFEA et de l'Observatoire Urbain d'Istanbul:

Mon activité en tant que doctorant s’accompagne de certaines responsabilités au sein de l’OUI et à l’Observatoire des Politiques Culturelles.
· Organisation du séminaire « Cultures et Territoires »

Dans le cadre de l’axe de recherche « Dynamiques et politiques  des  productions culturelles contemporaines » de l’Observatoire des Politiques Culturelles je participe à l’organisation d’un séminaire portant pour titre « Cultures et Territoires ». L’objectif de ce séminaire est de proposer un espace de réflexion et de débat sur les questions culturelles mettant en exergue leur dimension spatiale. Tous les mois sont invités des chercheurs et des professionnels du monde de la culture et de la communication, jeunes ou confirmés, nous permettant de saisir quelles mutations traversent les politiques culturelles à Istanbul grâce à leurs différentes approches ou expériences. 
Plus de précisions dans la partie concernant l’Observatoire des Politiques Culturelles. 

Page du séminaire : Séminaire Cultures et Territoires
· Mise en ligne du blog de l’OUI

Au printemps dernier j’ai participé à la mise en ligne du blog dédié de l’OUI sur la plate-forme Hypothèses de Revues.org. Le blog de l’OUI abrite toutes les informations concernant les activités de l’OUI (séminaires et excursions), des documents dédiés à la recherche scientifique (mémoires, articles), des contenus photos ou vidéos, ou encore les informations concernant les stages.

Plus de précisions dans la partie concernant l’Observatoire Urbain d’Istanbul (OUI). 
Adresse du blog de l’OUI : http://oui.hypotheses.org/ 

· Activités quotidiennes à l’OUI
Je collecte les demandes de stages et effectue un suivi des conventions établies entre le secrétariat de l’IFEA et les stagiaires ; j'accueille les stagiaires et groupes de passage en facilitant leur accès à la documentation de l’OUI ; je participe aux activités de l’OUI ainsi qu’à l’encadrement des stagiaires; et enfin je collecte les mémoires de stage produits afin de les publier sur le site de l’IFEA et sur le blog de l’OUI. 
Stagiaires accueillis en 2011 (plus d’informations dans la partie concernant l’OUI) : 
Elvan Arik, Louise Brehier, Camille Lanoir, Sylvain Lantheaume,  Julien Lapeyre Cabanes, Aziliz-Marie Pierre,  Camille Robin, Nermin Unlusoy, Karim Ziady,  Serena Accai, Demet Karayer, Camille Carton,  Clément Yeni, Clément Doumic, Coline Robin,  Juliette Touchais, Aude Touraine, Thomas Casanova, Arthur François
Adresse de la page des mémoires de l’OUI : http://oui.hypotheses.org/201 

· Renforcement des liens institutionnels et de coopération
Mon travail de recherche en thèse et l’organisation du séminaire « Cultures et Territoires » avec l’Université Şehir, l’Université Galatasaray et  permet de renforcer les liens à la fois universitaires et personnels entre plusieurs institutions turques et l’IFEA. Dans le même esprit – et grâce à l’appui de la directrice de l’IFEA ainsi qu’au travail du cartographe de l’IFEA Pascal Lebouteiller – une convention entre l’IFEA et le centre d’études urbaines de l’Université Sehir devrait être prochainement signée concernant un échange de documents cartographiques. Il s’agira plus précisément d’un échange de cartes raster déjà géoréférencées par le service cartographique de l’IFEA contre les résultats d’un travail de retraçage des rues d’Istanbul sur SIG depuis le début du XXème siècle à nos jours par le centre d’études urbaines de l’Université Sehir. 
Participation à des conférences :

« What’s before a cultural policy ? Private, collective and public struggles in the turkey’s tv sector», 
dans le cadre de la VII International Conference On Cultural Policy Research : « Culture, politics and cultural policies », organisée par l’Université de Barcelone (9-12 juillet 2012, en attente de la réponse des organisateurs). Espagne.  

« A geographical approach of creative industries: the case of TV production in Istanbul »,  dans le cadre de la Conférence Internationale « Istanbul. City Portrait » organisée par l’Université IUAV à Venise (1er mars 2012, en préparation). Italie.  

« Looking for the territories of a “creative city” in Istanbul. Inputs from industrial geography into cultural industries studies. », dans le cadre du « 6th International Cultural Studies Conference » ayant pour thème « Space and Culture ». Université Kadir Has (08 septembre 2011). Turquie.  

Publications :

« Vers une approche relationnelle des clusters medias. Coup d’œil sur la télévision à Istanbul », İstanbul’da Medya Sektörü, Yerseçim ve Gelişim Dinamikleri (Media sector in Istanbul: dynamics of location and growth), sous la direction d’Eda Yûcesoy, ed.Bilgi University Publications, mai 2011. Turquie.

« VII Encuentro Internacional de Revitalización de Centros Históricos. La arquitectura de hoy, entre la ciudad histórica y la actual », (coordination Julien Paris), Centro Cultural de España en México, 2009. Mexique.

Dossier « La ville indeterminée », Le Hub, Paris, 2008. France.

« Peut-on parler d’instant architectural? », Mémoire de 4ème année, EAL (Ecole d’Architecture de Lyon), 2005. France.

Mémoire de TPFE (Travail Personnel de Fin d’Etudes) en Architecture :

« Quelques réflexions sur la “greffe architecturale”. Projet d’insertions successives d’un espace de création dans des bâtiments en transition à Lyon – une structure semi – temporaire.» soutenu publiquement le 13 septembre 2007 ENSAPLV (Ecole Nationale Supérieure d’Architecture de Paris La Villette). France.

