IFEA – Observatoire Urbain d’Istanbul
Rapport d'activité
2010 - 2011
Statut : Structure de recherche de l’IFEA (UMR 3131)
Institutions de rattachement : CNRS / MAEE
Contact: oui.ifea@gmail.com
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MISSION :

L'Observatoire s'intéresse prioritairement à l'étude des phénomènes qui accompagnent la métropolisation d'Istanbul (développement urbain, environnement, immobilier, vie politique et économique, politiques culturelles). Il fonctionne à la fois comme un centre d’information et de ressources documentaires, bibliographiques et cartographiques, un point d’interface Turquie/Europe, et un lieu de recherches et de valorisation de celles-ci.

Un centre de documentation et de ressources

Il s’agit à la fois de ressources cartographiques, de collections de photographies, de dossiers thématiques, de statistiques et d’ouvrages. Les cartes et plans, du 1/500e au 1/500 000e, concernent à la fois l’Istanbul ottomane, l’Istanbul républicaine et la Turquie d’aujourd’hui. Les dossiers de presses et la bibliothèque de l'OUI sont régulièrement remis à jour. Enfin, certains documents sont disponibles en ligne (données statistiques, résultats des programmes de recherche, études et rapports de stage, documents des conférences et colloques, etc.).

Un point d’interface

L’Observatoire peut renseigner et guider les chercheurs et acteurs économiques s’intéressant à Istanbul. Sur demande, il est à même d’identifier les différents interlocuteurs possibles (institutionnels, universitaires, acteurs économiques, chambres professionnelles, fondations et associations). Il fonctionne comme une sorte d’intermédiaire, au service des non-turcophones peu familiers du milieu stambouliote et des universitaires turcs intéressés par nos axes de recherches et notre centre de documentation. Des formes de partenariat très diverses se sont développées avec différentes institutions européennes (UE, CoE, OCDE, etc.), dans le cadre de programmes d'étude et de conseil.

Un lieu de recherches et de valorisation
L’Observatoire est un centre de recherches. Outre les travaux personnels de ses responsables et chercheurs associés, il développe, en collaboration avec divers partenaires, en particulier dans le cadre de la coordination des observatoires urbains de la Méditerranée orientale et méridionale, des programmes qui visent à rendre compte des évolutions actuelles dans les villes de la région.

EQUIPE :

· Responsables de l'Observatoire Urbain d'Istanbul

· Jean-François PEROUSE : maître de conférences à l’Université Toulouse-II, délégué auprès de l’Université Galatasaray (Turquie) depuis le 1er octobre 2006.. Chercheur rattaché à l’équipe CNRS-EHESS « Etudes turques et ottomanes » (UMR-8032) ; chercheur associé au CIRUS-CIEU (UMR-5193)
· Pascal LEBOUTEILLER : Topographe, cartographe, responsable de l’atelier cartographique de l'OUI et de l'IFEA à Istanbul.
· Julien PARIS : Doctorant CNRS (EHESS)
· Yoann MORVAN : Post-doctorant CNRS, Docteur de l'Institut d'Urbanisme de Paris

· Doctorants de l'Observatoire Urbain d'Istanbul

· Cilia MARTIN : Doctorante BAM (CETOBAC)
· Brian CHAUVEL : Doctorant en sociologie (EHESS)
· Julien PARIS : Doctorant CNRS (EHESS) / Architecte DPLG (ENSAPLV) 
· Chercheurs associés à l'Observatoire Urbain d'Istanbul:

· Nora ŞENI  (directrice de l’IFEA)
· Franck DORSO (Institut d'Urbanisme de Paris)

· Michele JOLE (Institut d'Urbanisme de Paris)

· Antoine FLEURY (CNRS)

· Didem DANIŞ (Université Galatasaray)

· Clémence PETIT (Université de Strasbourg)

· Benoit MONTABONE (Université de Rennes 2)
· Derya FIRAT (Université Mimar Sinan)

· Murat GÜVENÇ (Université de Şehir)
ACCUEIL DES STAGIAIRES :

Chaque mois, l’OUI accueille de nouveaux stagiaires. Nous leur consacrons du temps, répondons à leurs questions, servons d’intermédiaires entre eux et les membres de nos réseaux locaux et les impliquons dans des recherches menées collectivement. A la fin de leur période de stage tous les stagiaires rendent un exemplaire de leur mémoire, qui est ensuite conservé à l’IFEA puis publié sur notre site.
Listes des stagiaires, année universitaire 2010-2011 :
· Nermin UNLUSOY, master (Université Galatasaray, Istanbul)

· Aziliz PIERRE MARIE, master 1 d’Aménagement et d’Urbanisme (Université Paris-IV Sorbonne)
· Serena ACCAI, doctorat en architecture (Université de Florence, Italie)
· Camille LANOIR, master 1 Territoire de l’Urbain  (Université Montpellier 3)
· Elvan ARIK, master 1 Urbanisme et Aménagement (Institut d’Urbanisme de Lyon)
· Demet KARAYER, master 2  (Ecole d’Architecture de Nancy)
· Louise BREHIER, élève à l’Ecole Normale Supérieure, deuxième année Aménagement et Urbanisme (Université Paris I Panthéon-Sorbonne)
· Julien LAPEYRE CABANES, élève à l’Ecole Normale Supérieure, deuxième année  Géographie (Ecole Nationale Supérieure, Lyon)
· Sylvain LANTHEAUME, master 1  en Géographie (Université Bordeaux 3 )
· Clément DOUMIC, master 1 d’Aménagement et d’Urbanisme (Université Paris-I Sorbonne)
ACTIVITES :

· Séminaire de recherche programme MeRSI - « Médiation publique dans les métropoles du Maghreb et du Moyen-Orient : Concurrences foncières et accès au logement. Amman, Beyrouth, Casablanca, Damas, Istanbul, Le Caire,Téhéran, Tunis» ( Janvier 2011)
Résumé du programme de recherche :

Conçu à partir des dynamiques de métropolisation les plus récentes des villes de la région, ce programme a pour objectifs scientifiques :

· de mettre en évidence les impacts sur l’accès au logement des concurrences foncières grandissantes entre espaces d’habitat populaire et grands projets urbains

· de montrer l’émergence de nouvelles formes de médiations publiques que ces situations induisent, sur le terrain et dans l’élaboration des politiques urbaines de logement et d’urbanisme.

Il s’agit d’éclairer des dimensions peu étudiées du développement urbain durable, dans les domaines du foncier, du logement et de l’urbanisme, et en particulier l’équilibre entre les logiques sociales et économiques de l’action publique urbaine. Dans ce projet, les compétences scientifiques du Réseau des observatoires et programmes de recherche sur l’urbain de la grande Méditerranée et leurs relations avec les universités de la région sont fédérées pour : coproduire une recherche comparative à l’échelle du Maghreb et du Moyen-Orient, renforcer le partenariat entre les instituts et universités membres, et associer à la recherche des étudiants locaux en formation supérieure sur l’urbain.

Pour réaliser ce programme de recherche collective, il est mis en place une recherche comparative sur 8 métropoles du Maghreb et du Moyen-Orient : Amman, Beyrouth, Casablanca, Damas, Istanbul, Le Caire, Téhéran, Tunis. Une première réunion au Caire en juin 2010 a permis la production d’un cadre commun de réflexion sur le sujet et l’établissement collectif de critères d’analyse, à partir desquels chaque chercheur réalise une recherche de terrain sur une des 8 villes. Des discussions critiques avec des spécialistes locaux, lors des séminaires locaux, et des échanges et un travail collectif sur les terrains de chacun, lors du séminaire intermédiaire, permettront de faire avancer la recherche et de mettre en évidence des tendances communes et des spécificités. Les chercheurs produiront alors (ou coproduiront lorsque des chercheurs travaillent sur une même ville) une monographie par ville sur la question et produiront des synthèses collectives. La diffusion des résultats se fera par un colloque international final et un ouvrage.

Programme soutenu par l’AUF
Responsable : Valérie Clerc (IFPO)

Programme du séminaire accueilli à l’IFEA : 

Vendredi 28 janvier
· 11h00-13h30. Atelier 1 : Médiation publique et concurrence des politiques publiques vis-à-vis des quartiers informels. 
Présentations de Valérie Clerc (IFPO), Hayan Saffour et Natalia Atfeh (Université de Damas) et Hend  Bentothman (IRMC). Débat et construction de la comparaison.

· 14h30 - 17h00. Atelier 2 : Construction (publique) de formules de logement et de relogement social avec les investisseurs privés. 
Présentations de Myriam Ababsa (IFPO), Lamia Zaki (IRMC) et Myriam Catusse. (IFPO). Débat et construction de la comparaison.

· 18h à l'IFEA. Conférence-débat : "Trying to understand the today's Mass Housing Administration (TOKI)" 

Avec Ayşe Çavdar (économiste and écrivain), Cihan Baysal (avocate et activiste), Ulus Atayurt (éditorialiste et écrivain, Express).
Samedi 29 janvier

· 9h00-11h30 Atelier 3 Concurrence pour le foncier métropolitain en contexte néolibéral, grands projet de rénovation urbaine, mobilisations habitantes et médiation publique. 
Présentations de Agnès Deboulet (ENSAPLV),  Marta Pappalardo (CEDEJ), Ozgür Sevgi Göral (EHESS/IFEA). Débat et construction de la comparaison.

· 12h00-14h30 Atelier 4 : Réhabilitation et renouvellement urbain des centres et réactions « immobilière » des habitants. 
Présentations de Mina Saïdi et Parvine Ghassemi (IFRI), Pierre Arnaud Barthel (CEDEJ) et Jean-François Pérouse (IFEA). Débat et construction de la comparaison.

· 15h30-17h30 : Conclusion et organisation de la suite : missions, bourses stagiaires, doctorants, colloque final, invitations, publication.

Dimanche 30 janvier : visites de terrain

· Matin : visite des zones de relogement de Kayabası et d'Arnavutköy (pilotée par Jean-François Pérouse)

· Après-midi manifestation des 18 familles locataires d'Ayazma, parc Ataturk, municipalité de Küçükçekmece (pilotée par Özgur Sevgi Göral).

· Séminaire « Istanbul 2010, Capitale européenne de la culture » ( 2009-2010)
Organisation d'un séminaire mensuel sur « Istanbul 2010, Capitale européenne de la culture », intitulé : « de la concurrence entre acteurs locaux émergents aux enjeux d'une compétitivité urbaine renouvelée ». Le séminaire s’est tenu en 2009/2010 un lundi par mois sur cette thématique transdisciplinaire.

Programme du séminaire accueilli à l’IFEA : 
· 14 décembre 2009, Korhan Gümüş, 
« acteur majeur d'Istanbul 2010, Capitale Européenne de la Culture ». 

· 11 janvier 2010, Asu Aksoy (Université de Bilgi) et Orhan Aksoy, 
« analyse croisée d'Istanbul 2010, Capitale européenne de la culture ».

· 22 février 2010, Cengiz Aktar (Université de Bahçeşehir), 
« Istanbul, l'Europe et la Turquie » à propos d'Istanbul 2010, Capitale européenne de la culture.

· 15 mars 2010, Nora Şeni (directrice de l'IFEA) : 
« Mécènes, philanthropes, sponsors, évergètes. Essai lexical pour penser les acteurs des politiques culturelles ».

· 26 avril 2010, Bige Örer (Directrice de la Biennale d’Istanbul) : 
« Mise en perspective d’Istanbul 2010 avec les réussites de la Biennale d’Istanbul et d’IKSV».

· 24 mai 2010, Jean-François Pérouse (Observatoire Urbain d'Istanbul / Université de Galatasaray) : 
« Les projets urbains d'Istanbul 2010 ».

· Suivi des projets d’ « Istanbul 2010, Capitale européenne de la culture » : (2009-2010)
Réalisation de fiches de synthèse traduites en turc sur un certain nombre de projets culturels et urbains d’« Istanbul 2010, Capitale européenne de la culture » :

· Concert au shopping mall Meydan (26 juin 2010), en partenariat avec « Ruhr 2010 » ; 

· "Intersection", concert du 23 mai 2010, dans le cadre d’un projet interculturel ; 

· Exposition « Open City », au centre culturel Depo ; 

· Festival Hidrellez (5 mai 2010), sur le rivage de la péninsule historique ; 

· "Hand in hand with love", exposition à Nisantasi, quartier chic du centre d’Istanbul ; 

· Réhabilitation de l'Eglise arménienne Vortvots Vorodman dans le quartier de Kumkapı 
· Projet "Molecular" de Serge Spitzer dans la synagogue de la Mayor de Hasköy ; et développement urbains et culturels autour du projet "Molecular" ; 

· "Portable art" : à Tuzla, en périphérie d’Istanbul ; 

· Soirée de lancement; analyse des 7 lieux de la soirée de lancement ; compte-rendu du discours d'Erdogan lors de la soirée de lancement ; revue de presse sur le lancement d'Istanbul 2010.

· Le projet Inventaire du patrimoine et de l’économie culturelle d’Istanbul (2010)
Ce projet est un des programmes phares de 2010 - İstanbul capitale européenne de la Culture. L’IFEA est porteur de ce projet en partenariat avec l’Agence Istanbul 2010, le Ministère turc de la culture et du tourisme, l’Académie turque des Sciences (TUBA) et la Mairie métropolitaine d’Istanbul. Le projet consiste à créer un site internet qui fait le recensement des œuvres et des établissements culturels d’Istanbul. L’IFEA a mis au service du projet ses cartes historiques d’Istanbul et les a « géo-référencées » sur  les cartes actuelles. Ces cartes sont transférées et consultables sur le site internet du projet (http://istanbulkulturenvanteri.gov.tr). La mise en ligne publique a été réalisée le 22 décembre 2010 et une présentation a été organisée la veille au Çirağan/Kempinski à l’attention des représentants du gouvernement, des pouvoirs locaux et de la presse. Le Ministre de la Culture, M. Ertuğrul Günay, y a assisté ainsi que le maire d’Istanbul, M. Topbaş.

· Préparation de deux journées d’études en mai 2011

A l’initiative de la directrice de l’IFEA Nora Şeni, Yoann Morvan et Julien Paris organisent deux journées d’études portant pour titre « Quel bilan d’Istanbul 2010 ? ». Ces journées permettront de revenir sur le projet d’« Istanbul, capitale européenne de la culture 2010 » en évaluant son impact sur les champs sociaux, économiques, politiques et culturels. Ces journées auront lieu les 17 et 18 mai 2011 à l’IFEA. Les thèmes abordés seront :

· Les méthodes d'évaluation d'Istanbul 2010 et leurs résultats (Koran Gümüş, Istanbul 2010) ;

· L’épisode Istanbul 2010 dans l'histoire culturelle d'Istanbul (Seza Sinanlar Uslu, Université Yildiz) ; 

· Istanbul 2010, un pas de plus vers une capitale mondiale ? (Cengiz Aktar, Université Bahçesehir) ;

· La place des artistes dans le projet de capitale européenne de la culture (Boris Grésillon, Université de Provence) ;
· L’évolution du tourisme dans l'économie culturelle (Maria Gravari-Barbas, Université Paris I) ;
· Les projets de rénovation urbaine d'Istanbul 2010, ferments d'une politique culturelle municipale sur le long terme? (Yoann Morvan) ;
· Séminaire mensuel ‘Mémoires et mobilités urbaines’. (2010-2011)
Ce séminaire propose d’interroger le rapport entre les questions mémorielles et les dynamiques urbaines en faisant un tour des travaux contemporains. Ce séminaire accorde donc une attention particulière aux aspects méthodologiques des recherches présentées et aux diverses façons de lire et d’interpréter les usages de l’espace stambouliote. Enfin, ce séminaire nous offre l’occasion de tisser voire de consolider des liens avec le milieu universitaire turc. 
· 28 Octobre 2010 / ''Mapping the registers and the Annuaires orientaux: throughout the exhibition Istanbul 1910-2010’'. 

Avec Murat Güvenç, ‘. Cartographe et urbaniste, professeur à l'Université Şehir. Présentation du travail de cartographie, réalisé à partir de données quantitatives massives, qui fait l’objet de l’exposition ‘Istanbul 1910-2010’ qui se déroule jusqu’au mois de novembre 2010 au Musée d’Art Moderne à Santral Bilgi.

· 11 Novembre 2010 / ''Intra-Metropolitan mobility patterns in Istanbul''

Avec Bürge Elvan Erginli. Présentation de son travail sur les migrations internes à l'échelle métropolitaine stambouliote.

· 20 Décembre 2010 / "Reconsidering Alexandrian cosmopolitanism : New temporalities and qualitative social science perspectives"

L'Equipe de l'IREMAM (Aix en Provence) et des Etudes Alexandrines (IFAO - Caire). Présentation d’une recherche sur la déconstruction des lieux et mots du cosmopolitisme.

· 19 Mois de Janvier 2011 / "Réflexions sur le mahalle d'hier et d'aujourd'hui" 

Avec Işık Tamdoğan (historienne ottomaniste - CNRS/IFEA) et Noémi Lévy ( Université Boğaziçi).

· 16 Février 2011 / '' Mémoires urbaines du coup d'Etat de 1980 ''.

Avec l'équipe de recherche de Derya Fırat (Mimar Sinan).

· 16 Mars 2011 / Les recompositions du monde artisanal et les mutations urbaines au regard des mises en patrimoine et en tourisme. Le cas d'Istanbul.

Avec Muriel Girard (EHESS/CETOBAC).

· 20 Avril 2011/ Le mythe du patrimoine minoritaire.

Avec Ayşegül Cankat (Ecole Nationale Supérieure d'Architecture de Grenoble).

· Excursions urbaines 2009-2010 : « Territoires et dynamiques commerciales » 

En 2009/2010, les excursions ont eu pour thème “Nature refoulée et urbanisation : analyse in situ de l’état et de l’usage des rivières se jetant dans la mer de Marmara et le Bosphore”. Il s’agira pour nous d’essayer de remonter le cours des principales rivières se jetant dans la mer de Marmara ou le Bosphore, pour observer sur place et très concrètement la manière dont ces biotopes ont été colonisés, au risque de provoquer les inondations que l’on a connues en septembre 2009.

· 25 novembre 2009 : Ayamama, retour sur un bassin-versant après l’inondation de septembre 2009.
· 16 décembre 2009: Cendere, ou les méfaits d'une industrialisation peu scrupuleuse.

· 13 janvier 2010: Çırpıcı deresi, aperçus sur un cours d'eau en voie de disparition.

· 17 février 2010: Sazlıdere, de l'histoire des peuplements successifs aux nouveaux projets urbains.

· 17 mars 2010: Kurbağalı deresi,  un cours d'eau malmené par l'urbanisation.

· 14 avril 2010: Göksu/Küçüksu, les « Eaux douces d’Asie » au défi de la spéculation immobilière.

· 19 mai 2010: Çamasır deresi, les vulnérabilités d’une rivière. 
· 9 juin 2010: Büyükdere, des aménités paysagères menacées.
· Excursions urbaines 2010-2011 : « Territoires et dynamiques commerciales » 
Egalement mensuel, ces sorties urbaines réunies autour du thème des ‘Territoires et dynamiques commerciales’ ont pour cible une variété de terrains aux formes commerciales plus “traditionnelles” de la péninsule historique aux formes plus récentes des péricentres et périphéries. Du commerce banal au commerce plus rare, du détail au gros ou demi-gros, le commerce revêt une grande diversité et semble en permanente recomposition. A la suite de ces excursions urbaines, nous écrivons un compte-rendu qui est ensuite posté sur le site Internet de l’IFEA. Ces comptes-rendus ont pour objectif de retracer la visite en faisant ressortir les thématiques abordées, de donner les premiers éléments d’informations récoltées, notamment auprès des acteurs locaux rencontrés. Enfin le but de cette rubrique est de pointer les enjeux et doutes urbains. 
· 25 novembre 2010, les Han d'Eminönü, avec Jean-François Pérouse et Mathilde Pinon.

· 16 décembre 2010, marchandage identitaire à Kurtuluş, avec Jean-François Pérouse et Cilia Martin.

· 11 janvier 2011, Les Mall Automobiles, avec Jean-François Pérouse et Yoann Morvan

· 22 février 2011, relocalisation du demi-gros de la Corne d'Or à Ikitelli, avec Jean-François Pérouse

· 24 mars 2011, La chambre des épiciers à Unkapanı, avec Jean-François Pérouse

· 21 avril 2011, Dans les halls de Bayrampaşa, avec Jean-François Pérouse

· 19 mai 2011, A Bakırköy, avec Jean-François Pérouse

· 23 juin 2011, Autour de Sabiha Gökçen, avec Jean-François Pérouse
· Séminaire mensuel « Istanbul durable ? » (2009-2010)
Programme du séminaire accueilli à l’IFEA : 
· 18 novembre 2009, Introduction au séminaire par Jean-François Pérouse : 
« De quoi sont le symptôme les inondations de septembre 2009 à Istanbul ? “Catastrophe”, mémoire locale et impossible territoire de destin ».

· 23 décembre 2009, Muhammet Garip (directeur de l'Eclairage public et de l'Energie / Mairie Métropolitaine d'Istanbul) et Yıldız Koç (membre de la direction de l'Eclairage public et de l'Energie / Mairie Métropolitaine d'Istanbul) : 
« Initiatives en matiere d'énergies renouvelables de la mairie métropolitaine d'Istanbul».  

· 20 janvier 2010, Bekir Cantemir (ingénieur, cartographe) : 
« Restructuration du cadastre et terrains forestiers (de type 2B) déclassés ». 

· 24 février 2010, Bernard Cornut (Ademe) : 
« Pollution atmosphérique et types de chauffage à Istanbul. Instances compétentes, méthodes et intitiatives ». 

· 24 mars 2010, Haluk Gerçek (Prof. Dr. ITÜ) et Ulaş Akın (doctorant ITÜ) : 
« Politique de transports et sensibilité environnementale : la polémique sur le troisieme pont du Bosphore, les transports "doux" et le développement des transports en site propre ».

· 21 avril 2010, Eloise Dhuy et Dilek Ayman (Urbanistes) : 
« Politique de collecte des déchets solides à Istanbul : un système d'acteurs concurrentiels. Projets urbains et dimension environnementale. L’expérience de tri sélectif dans le cadre du projet de Fener-Balat ».

· 26 mai 2010, Ahmet Tercan (Université de Mimar Sinan) : 
« Architecture, paysage et développement durable ».

· Organisation et encadrement de voyages d’études :
· Master 2 Ingénierie du Territoire à l'INHP d'Angers (10 mars 2010) : « Les franges urbaines du nord-ouest d’Istanbul ».

· Master 2 « Aménagement et Collectivités Territoriales » (ACT) de l’Université de Rennes 2 (14 avril 2010) : « Les Eaux douces d’Asie au défi de la spéculation immobilière ».

· Ecole Nationale Supérieure d'Architecture de Paris-Malaquais (21 mai 2010) : « Autour du projet de transport collectif urbain « Marmaray » ».
· Master « Stratégies Territoriales et Urbaines » de Sciences Po Paris (12-19 janvier 2011) : « Istanbul 2010 ».

· Master « Espace Public » de Saint-Etienne, copiloté par l'Ecole d'Architecture, l'Ecole d'Art et de Design et la Faculté des Sciences de Saint-Etienne (22-26 janvier 2011) : « Enjeux actuels de l'espace public à Istambul ».

· Master 2 « Urbanisme-Aménagement Urbain » et « Politiques Urbaines » de l'Institut d'urbanisme de Lyon (7-14 février 2011) : « Les opération de transformation urbaine ».

· Master de l’école d’architecture de Nancy et Grenoble (15-18 février 2011) : workshop.

· Master 2 "Urbanisme et aménagement" de l'Institut d'Urbanisme de Paris (18-26 février 2011) : « Frontières d’Istanbul ».
· Ateliers doctoraux

Encadrés par les chercheurs de l’Institut, les ateliers doctoraux permettent aux doctorants de discuter des sujets et problématiques de chacun, de soulever les problèmes rencontrés, et de confronter les démarches théoriques. Ces ateliers doctoraux participent, au-delà de ces temps d’échange, à soutenir les dynamiques de recherche dans lesquelles s’inscrivent doctorants et chercheurs de l’institut.
CENTRE DE DOCUMENTATION :

· Ressources cartographiques 
Gestion du fonds cartographique de l'IFEA – restauration, mise à disposition du public, échanges – riche de plusieurs centaines de cartes originales ou copies papier et de cartes numérisées. Elaboration d'une base de données des plans ou cartes numériques sur Istanbul et la Turquie est en cours de réalisation.
· Refonte du site internet de l’OUI 
Avec l’ensemble des chercheurs de l’IFEA et sous l’impulsion de sa directrice Nora Seni, l’équipe de l’OUI participe à la réflexion sur la refonte du site de l’IFEA. Le nouveau site tendra à améliorer la visibilité et le référencement des activités et contenus scientifiques sur Internet.   
· Partage de la documentation numérique

Mise en place un système de partage et de classification des documents électroniques ayant trait aux questions urbaines et culturelles. Ce système en réseau à accès restreint permet de collecter des articles scientifiques auprès des chercheurs, de les classer par thématiques et de les partager avec les différents groupes, chercheurs et stagiaires présents ou comptant passer à l’OUI. Ce système migrera prochainement sur autre serveur que Google.

PUBLICATIONS : 
· Revue Urbanisme, dossier « Istanbul », n° 374, septembre-octobre 2010.  :

Dossier coordonné par Antoine Loubière et Yoann Morvan. Articles de Nora Seni, Jean-François Pérouse, Mehmet Rifat Akbulut et Seher Baslik, Michèle Jolé, Murat Guvenç, Pierre Pinon, Aykut Köksal, Aysegül Cankat, Yoann Morvan, Marjorie Emel Okmekler et Ulrike Lepont, Serhan Ada, Sibel Yardimci, Göksel Aymaz, et Timour Muhidine.

· Nora Seni, ouvrage « Le secteur privé a-t-il une politique culturelle pour Istanbul ? » (« Özel sektörün Istanbul için bir kültür politikası var mıdır? »). Février 2011
· Revue Echo-géo, dossier « Istanbul » 
Dossier coordonné par Jean-François Pérouse, articles de Yoann Morvan, Cilia Martin, Clémence Petit, Brian Chauvel. (Parution prévue pour mai 2011, articles en cours d’évaluation)
· Yoann Morvan, « Istanbul 2010, laboratoire culturel et politique » (avec Ulrike Lepont et Marjorie Emel), Urbanisme, n°374, septembre/octobre 2010 (3pages).

· Yoann Morvan, « Le pont de la rente. Les enjeux fonciers du troisième pont sur le Bosphore à Istanbul» (avec Benoit Montabone, UMR 6590 Espaces et Sociétés/UniversitéRennes 2), Etudes foncières, n°148, novembre/décembre 2010 (5 pages).

LIENS INSTITUTIONNELS ET PARTENARIATS :

· Centre National de la Recherche Scientifique (CNRS)

· Ministère des Affaires Etrangères et Européennes (MAEE)

· Conseil national de la recherche scientifique et technologique (TÜBITAK)
· Ecole des Hautes Etudes en Sciences Sociales (EHESS)
· Université Sehir (Istanbul)
· Université Mimarsinan, département BEKS (Istanbul)

· Université de Galatasaray, (Istanbul)

· l'Agence Française de Développement (AFD)
· Centre d’études et de documentation économique, juridique et sociale (CEDEJ, Le Caire)

· Institut de recherches sur le Maghreb contemporain (IRMC, Tunis)
· Institut français de recherche en Iran, (IFRI, Téhéran)
· Université de Damas
· École nationale supérieure d’architecture de Paris- la-Villette, (ENSAPLV, Paris)
· Agence Istanbul 2010
· Ministère turc de la culture et du tourisme

· Académie turque des Sciences (TUBA)
· Mairie métropolitaine d’Istanbul
FORMATIONS :

· Formation à l’écriture documentaire

Séminaire de formation audiovisuelle à l’écriture documentaire dirigée par Philippe  Radoux (réalisateur), ayant eu lieu à l’IFEA du 29 novembre au 6 décembre 2010. Financement Ambassade de France en Turquie, coopération audiovisuelle.
· Formation à l’édition électronique
Pierre Mounier, directeur adjoint du Centre pour l'édition électronique ouverte, a animé 10 au 13 janvier 2010 plusieurs ateliers de formation et séances d’information à destination des personnels et des partenaires de l’institut : éditeurs, universitaires et documentalistes. Cette semaine marque le début d’une collaboration entre l’IFEA et le CLEO puisque l’institut travaille à développer une politique d’édition électronique de ses publications au cours de cette année 2011.

Programme : 

· Lundi 10 et mardi 11 janvier : formation LODEL utilisateur
· Mercredi 12 : présentation de l'édition électronique, de l'intérêt et des techniques des plates-formes ouvertes de diffusion et de valorisation de l'information scientifique dans le contexte actuel de mutations du livre et des pratiques de lecture. Le support de cette présentation est disponible en ligne

· Jeudi 13 : formation Hypothèses, carnets de recherche en sciences humaines et sociales

