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L'Atelier de Cartographie de l'Observatoire Urbain d'Istanbul et de l'IFEA a pour première mission de gérer le fonds cartographique de l'IFEA – restauration, mise à disposition du public, échanges – riche de plusieurs centaines de cartes originales et d'un fond de cartes numérisé en développement. Un catalogue de ce fonds est en cours d'élaboration, et les documents les plus précieux sont après restauration numérisés pour être consultables sur place à l'IFEA .

L'Atelier de Cartographie est équipé d'un Système d'information Géographique (SIG) sur Istanbul et la Turquie moderne et a pour mission de répondre aux demandes des chercheurs, de l’IFEA mais aussi de manière plus large aux chercheurs travaillant sur Istanbul et la Turquie, sous la forme de support cartographique modulable avec la possibilité de créations de cartes thématiques et analyliques.

La mise en place du SIG, permet en fonctions des fonds de cartes collectés et fabriquées de répondre aux demandes en matière de recherche géographique, d’assurer la pérennisation des données cartographiques sous un format évolutif, afin de garantir une ré actualisation facile et régulière des informations stockées à l’OUI, centre de ressources et de documentation et des autres départements de l'institut.

L’Atelier peut désormais créer des cartes thématiques à partir des fonds de carte de la Turquie et d'Istanbul récemment réalisés, et peut d’autre part fournir des documents de travail originaux informatisés (cartes anciennes ou récentes scannées et disponibles sur CD).

Travaux réalisés en 2007 :

· Traduction et réalisation du  CD ROM Atlas de la croissance d'Istanbul en Turk et en Anglais (sortie hivers 2008) La version Française étant sortie en 2005.

· Publication : « Les plans d'assurances à Istanbul de Charles Edouard Goad » Dec 2007 (collaboration entre l'observatoire urbain de l'IFEA et la direction des musées et bibliothèques de la grande Mairie d'Istanbul : IBB).

· Travail d'archivage de cartes et plans en vue du projet de base de données sur Istanbul et la Turquie.

· Travaux de mise en forme cartographique de cartes ottomanes (PIRI REIS Bodrum) en vue d'une publication – Bacqué-Grammont.

· Travaux de cartographie pour l'ouvrage « Histoire de l'asie centrale contemporaine » – P. Chuvin – Fayard – 2008.

· Préparation des projets de l'atelier de cartographie (projet d'exposition de cartes sur la croissance d'Istanbul au Centre culturel de Taksim, projet Mamboury avec le lycée Galatasaray et la bibliothèque Ataturk, projet de publication en dvd-rom et d'exposition des plans d'assurances Goad sur Istanbul avec la Mairie d'Istanbul IBB).

Proposition de rapatriement des collections de cartes anciennes de l'IFEA vers des institutions Françaises de type archives nationales civiles ou militaires dans le but de conservation et valorisation de ce patrimoine. Ce programme pourrais permettre à notre centre de compléter notre catalogue de cartes sur Istanbul, la Turquie et les pays de l'empire Ottomans. Nous n'avons pas les moyens de conserver ni de restaurer de manière satisfaisante nos collections, par contre le fait de pouvoir réaliser un catalogue digital de cartes et plans sur les régions concernées serait d'un atout précieux pour la communauté des chercheurs Français et étrangers travaillant sur la Turquie (ce qui n'existe pas actuellement).

Ce type de programme pourrais être également envisageable pour les ouvrages les plus précieux des voyageurs de la bibliothèque de l'IFEA.

Le 12/02/2008 Pascal Lebouteiller


